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Розглядаються проблеми дослідження фізичного розвитку дітей. Роз-
кривається вплив спадкових факторів та факторів зовнішнього середовища 
(соціальних, економічних та екологічних) на фізичний статус дітей. Аналі-
зуються прояви сучасного статевого диморфізму антропометричних ознак 
дітей раннього дитячого віку м. Кривого Рогу, дається спроба його пояснен-
ня.

Ключові слова: фізичний розвиток, ранній дитячий вік, статевий димор-
фізм, генотип, каудальний градієнт росту, краніальний градієнт росту.

The analysis of problem of studying children’s physical development and modern 
tendencies of sexual dimorphism of anthropometric signs for Krivoy Rog’s children 
of early child’s age. Gunchenko E.A., Afonin A.P. – The problem of research chil-
dren’s physical development are examined. The influence of the inherited factors 
of external environment (social, economic and ecological) on children’s physical 
status are discovered. The displays of modern sexual dimorphism of anthropomet-
ric signs of Krivoy rog’s children of early child’s age are analyzed, the attempt of 
his explanation is given.

Key words: physical development, early child’s age, sexual dimorphism, geno-
type, caudal gradient of growth, cranial gradient of growth.

ВСТУП
Фізичний статус людини є результатом комплексного впливу 

як спадкових, так і факторів зовнішнього середовища [6]. Дія цих 
факторів на організм людини знаходиться в тісному переплетінні, 
взаємозв’язку та взаємозалежності. Причому на різних етапах он-
тогенезу (вікових періодах) сприйнятливість організму до цих фак-
торів не однакова. Також неоднаково впливають вище перераховані 
фактори на різні показники фізичного розвитку [7; 9]. Так, згідно з 
даними Б.О. Никитюка [12] у немовлят на довжину та масу тіла пе-
реважний вплив має середовищний фактор, а на обвід грудної кліт-
ки, голови та живота – спадкоємний фактор. У дошкільному віці на 
довжину тіла переважний вплив має генетичний фактор, а на масу 
тіла та обвід грудної клітки – середовищний фактор. У шкільному 
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віці довжина тіла, маса тіла, обвід грудної клітки знаходяться під ге-
нетичним контролем.

Б.Й. Коган [10] до високо наслідуваних антропометричних оз-
нак відносить обвід грудної клітки, загальну довжину руки, довжи-
ну ноги, довжину тулуба та довжину тіла; а до збалансованих ознак: 
ширину тазу, довжину плеча, довжину передпліччя, довжину кисті, 
довжину стегна, довжину гомілки, ширину голови, довжину голо-
ви. До слабо спадкових остеометричних ознак відносяться: товщина 
компактного шару трубчастої кістки, ширина кістково-мозкової по-
рожнини трубчастих кісток.

Фізичний розвиток дітей один з об’єктивних та узагальнених 
параметрів здоров’я дитини, індикатор соціально-економічного 
благополуччя суспільства, а також санітарного та екологічного ста-
ну території. Саме розвиток у період росту визначає головні риси 
здоров’я покоління в старшому віці. Протягом останніх років усе 
більше дослідників констатують значне погіршення стану підрос-
таючого покоління. Спостерігається дефіцит маси тіла, низькорос-
лість, зниження фізіометричних та функціональних показників, 
тобто відбувається ретардація фізичного розвитку, яка поєднується 
з несприятливими змінами у психічному розвитку дитини [5]. Ось 
чому саме зараз підкреслюється важливість моніторингу фізичного 
розвитку, що дозволить вчасно виділяти групи ризику та розробляти 
профілактичні заходи [21].

Дані морфологічного розвитку повинні бути одним з ведучих 
інформативних показників системи моніторингу як індивідуальної 
оцінки здоров’я, так і здоров’я популяції в цілому [1].

Крім того дослідження великих груп дітей, які мешкають на пев-
ній території, дозволяє вивчати регіональні особливості фізичного 
розвитку контингентів, які вивчаються. Однорідні групи дітей є реп-
резентативним матеріалом і можуть бути використані для створення 
регіональних стандартів [14].

З метою виявлення ходу морфологічної адаптації дітей міської 
популяції була проведена велика кількість досліджень дитячого на-
селення із застосуванням різних методик та методів. Роботи мають 
вузьку, але глибоку спрямованість і направлені на вивчення впли-
ву того чи іншого фактору середовища: природного, антропогенно-
го чи соціального на ріст та розвиток дитини. Так, ряд вітчизняних 
та зарубіжних дослідників [4] вказують на затримку росту, дефекти 
маси тіла через неправильне харчування, викликане низьким сумар-
ним доходом сім’ї.
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На показники основних антропометричних параметрів дітей 
раннього дитячого віку в тій чи іншій мірі впливає соціально-еконо-
мічний статус [4].

Про вплив екологічного фактору на коливання фізичного роз-
витку, ступінь його гармонійності, свідчать праці Б.О. Никитюка 
[13], В.І. Філіппова [17], Н.А. Буняка [4] та інших авторів.

У літературі є нечисленні дані вивчення фізичного розвитку ді-
тей раннього дитячого віку [20], а в більшості існуючих робіт вив-
чення обмежується лише тотальними розмірами тіла (довжина і маса 
тіла, обвід грудної клітки). Також вкрай обмаль робіт, де б наводи-
лась порівняльна характеристика антропометричних параметрів 
дітей раннього дитячого віку, які мешкають у певному регіоні [18]. 
Майже всі ці роботи присвячені дослідженню дітей початку та се-
редини 20-го сторіччя і тому не можуть об’єктивно характеризувати 
сучасний стан проблеми.

Метою дослідження було виявлення сучасного морфометрично-
го статусу дітей раннього дитячого віку м. Кривого Рогу та вивчення 
статевих особливостей їх антропометричних показників. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження проводилось у дитячих дошкільних закладах міс-
та, а також у дитячих поліклініках (для дітей річного віку). За схе-
мою вікової періодизації онтогенезу людини, група однорічних дітей 
включала вік від 10 місяців 16 днів до 1 року 1 місяця 15 днів; група 
дворічних дітей – від 1 року 10 місяців 16 днів до 2-х років 1 місяця 
15 днів; група трьохрічних дітей – від 2-х років 9 місяців до 3-х років 
2-х місяців 29 днів. Нами було обстежено у 2006 році 657 дітей, з яких 
однорічних: 67 хлопчиків та 56 дівчаток; дворічних: 135 хлопчиків та 
121 дівчаток; трьохрічних: 130 хлопчиків та 148 дівчаток.

Антропометричне дослідження було виконане за методикою 
В.В.Бунака, містило в собі визначення тотальних (довжини і маси 
тіла) і парціальних розмірів – поздовжніх, обхватних, поперечних, 
передньозадніх. Програма дослідження складалася із визначення 
41 антропометричного параметру, а саме: маси тіла (кг); довжини: 
тіла (см), корпусу (см), нижніх кінцівок (правої та лівої) (см), стегна 
(правого та лівого) (см), гомілки (правої та лівої) (см), стопи (правої 
та лівої) (см), верхніх кінцівок (правої та лівої) (см), плеча (правого 
та лівого) (см), передпліччя (правого та лівого) (см), кисті (правої та 
лівої) (см); ширини плечей і таза (см); передньозаднього і попереч-
ного діаметру грудної клітки (см); передньозаднього і поперечного 
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діаметру голови (см); морфологічної висоти обличчя і вилицевої 
ширини обличчя (см); ширини стопи (правої та лівої), ширини кисті 
(правої та лівої) (см); обхватів: грудної клітки, стегна (правого та лі-
вого), гомілки (правої та лівої), плеча (правого та лівого), передпліч-
чя (правого та лівого) (см). Встановлення відмінностей між вибір-
ками, які порівнювалися, проводили при нормальному розподілі за 
t-критерієм Стьюдента.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Аналіз результатів антропометричних показників сучасних дів-
чаток і хлопчиків раннього дитячого віку свідчать про наступне. В 
усіх вікових групах присутній статевий диморфізм, що характери-
зується більшими розмірами тіла хлопчиків в порівнянні з дівчатка-
ми, але він виявляється не в усіх розмірах тіла. Для дітей однорічного 
віку статевий диморфізм проявляється у 22-х параметрах, у дворіч-
ному віці – тільки в 14-ти, в трирічному віці – в 21-му параметрі.

У всіх трьох вікових періодах найбільша статева диференціація 
притаманна наступним показникам: довжині корпуса, передньо-
задньому та поперечному розмірі грудної клітки, обводу голови, пе-
редньозадньому розмірі голови. 

Статева диференціація, яка спостерігалась тільки в двох вікових 
періодах, проявилась у наступних показниках: довжині, масі тіла, 
обхваті правого передпліччя (в 1 та 2 роки); ширині пліч, поперечно-
му розмірі голови (в 2 та 3 роки); вилицевій ширині обличчя, обхваті 
правого плеча, довжині правої та лівої стопи, ширині лівої стопи, об-
хваті лівої гомілки (в 1 та 3 роки).

Також є прояви статевого диморфізму, які присутні тільки в од-
ному віковому періоді. Для однорічних дітей – це довжина правої та 
лівої руки, плеча, передпліччя, довжина лівого стегна, обхват правої 
гомілки. У дворічних дітей статево диференційовані наступні пара-
метри: ширина тазу, ширина лівої кисті, обхват лівого передпліччя. 
В три роки – це довжина лівої та правої кисті, ширина правої кисті, 
обхват лівого плеча, ширина правої стопи. 

Поряд з цим існують параметри, де статевий диморфізм не спос-
терігався, а саме: морфологічна висота обличчя, довжина лівої та 
правої ноги, довжина правого стегна, довжина лівої та правої гоміл-
ки, обхват правого та лівого стегна. 

Необхідно зазначити, що для осіб у ранньому дитячому віці при-
таманне явище статевого диморфізму у величині переважної біль-
шості антропометричних показників. Тотальні розміри тіла, такі як 
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довжина та маса мають виражені статеві відмінності: у хлопчиків од-
ного та двох років вони достовірно більші, ніж у дівчаток відповід-
ного віку. Довжина корпуса у хлопчиків кожного вікового періоду в 
межах раннього дитячого віку достовірно більша, ніж у дівчаток.

Здебільшого наші погляди співпадають з поглядами В. Урицької 
[16], яка констатує перевагу тотальних розмірів тіла хлопчиків над 
аналогічними розмірами дівчаток віком одного, півтора, двох, двох з 
половиною та трьох років.

Нами встановлено, що обхватні та лінійні розміри грудної кліт-
ки впродовж раннього дитячого віку мають виражені статеві відмін-
ності, у хлопчиків дані розміри достовірно більші, ніж у дівчаток. 
Ширина плечей не має достовірних відмінностей у своїй величині 
між дівчатками та хлопчиками однорічного віку. У хлопчиків у два 
та три роки даний антропометричний розмір статистично значуще 
більший, ніж у представниць жіночої статі. Ширина таза має вира-
жені статеві відмінності лише у дітей дворічного віку, у хлопчиків 
даний розмір статистично значуще більший, ніж у дівчаток. О.В. 
Шипіцина [19] встановила наявність статевих відмінностей розмірів 
тулуба у дітей першого року життя: у дівчаток тулуб має більш гра-
ціальну форму за рахунок зменшення діаметра грудної клітки на 3,3 
% і збільшення довжини тулуба на 3,8 %, а довжина таза збільшена 
на 2,2 %. Така розмірна форма тулуба у дівчаток повністю співпадає 
із статевими особливостями юнацького віку. 

Встановлено, що всі антропометричні параметри голови, за 
винятком морфологічної висоти обличчя, у межах раннього дитя-
чого віку мають виражені статеві відмінності. Обхват голови та пе-
редньозадній її розмір достовірно більші у хлопчиків у всіх вікових 
періодах раннього дитячого віку, поперечний розмір – у хлопчиків 
двох і трьох років, вилицева ширина – у хлопчиків одного та трьох 
років. Морфологічна висота обличчя має тенденцію до збільшення 
у дівчаток одного року порівняно з однолітками хлопчиками. Це не 
заперечує даним О.В. Шипіциної [19] про наявність статевих відмін-
ностей форми і розмірів голови, які починають проявлятися у ран-
ньому дитинстві, але остаточне формування статевого диморфізму 
відбувається в період статевого дозрівання і зберігається на інших 
вікових етапах. 

У результаті проведеного нами дослідження, встановлено, що у 
хлопчиків раннього дитячого віку більшість розмірів верхніх кінцівок 
та їхніх окремих сегментів більші порівняно з дівчатками. Привертає 
до себе увагу те, що у однорічних хлопчиків всі поздовжні розміри, 
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крім довжини правої руки та довжини кистей, й обхватні розміри 
сегментів правої руки достовірно більші, ніж у одноліток-дівчаток. 
Для жодного із поздовжніх розмірів верхньої кінцівки нами не ви-
явлено явища статевого диморфізму у дворічному віці. У хлопчиків 
трьох років обхвати плеча і довжина кисті на обох руках та ширина 
правої кисті достовірно більші порівняно з дівчатками. Нами вста-
новлено, що статеві відмінності окремих антропометричних розмірів 
нижньої кінцівки не такі чисельні та суттєві, як нами були встанов-
лені для тотальних розмірів тіла та для окремих парціальних, зокрема 
грудної клітки, голови та верхньої кінцівки. Для багатьох поздовжніх 
розмірів нижньої кінцівки у ранньому дитячому віці взагалі відсутнє 
явище статевого диморфізму.

П.Ф. Шапаренко зі співавторами [8] стверджують, що сегменти 
кінцівок у новонароджених, дітей грудного віку та дорослих людей 
юнацького віку коротші у представниць жіночої статі, ніж у осіб чо-
ловічої (за винятком довжини стегна). Статеві розбіжності розмірів 
скелета кінцівок виявляються вже у дівчаток першого року життя і 
характеризуються “граціалізацією” скелета всіх ланок верхньої і 
нижньої кінцівок [4]. Але найбільш чіткі статеві відмінності вияв-
лено в юнацькому віці. Такі розбіжності в “масивності” будови роз-
мірів скелета кінцівок, можливо, пов’язані з особливостями фізич-
ного навантаження чоловіків і жінок.

Отже, у більшості випадків у представників чоловічої статі роз-
міри тіла більші, ніж у представниць жіночої. Для пояснення цього 
феномена необхідно звернутися до особливостей генотипу чолові-
чого і жіночого організму. Жіночий організм характеризується го-
мохромосомією за Х-хромосомою, а чоловічий гетерохромосомією, 
тобто жіночий організм гомозиготний по X-хромосомі, а чоловічий 
гетерозиготний. У біології добре відомо, що гетерозиготні організми 
перевершують по величині тіла гомозиготні. Але винятком з цієї пе-
реваги є перший перехрест, коли розміри тіла дівчаток перевершу-
ють аналогічні розміри хлопчиків до другого перехреста. У другому 
перехресті чоловічий організм має більші розміри. 

Темпи росту, на думку p. Bergmann, Z. Orzikowska-Swiatkowska 
[22], генетично детерміновані. Однак, при загальній погодженос-
ті з думкою вище зазначених авторів Б.О. Никитюк [11-13], С.С. 
Дарська, Т.В. Панасюк, М.Н. Травицька вважають, що зовнішнє се-
редовище вносить свої корективи в генетичну запрограмованість. Це 
закономірно тому, що реалізація генетичного потенціалу відбуваєть-
ся при визначених середовищних умовах. Однак на темпи приростів 
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впливають особливості попереднього періоду. Як відзначають Б.О. 
Никитюк і Т. К. Фєдотова [11], кожний наступний етап розвитку є не 
лише результатом дії нової групи генів, але й наслідком попереднього 
розвитку, що підтверджує наявність фаз онтогенезу. Якщо поперед-
ній етап розвитку проходив прискореними темпами, то наступному 
притаманне відносне пригальмовування. 

Як показали результати дослідження 2006 року, у дітей ранньо-
го дитячого віку переважає каудальний градієнт росту над краніаль-
ним. Це повністю відповідає поглядам Я.Я. Рогинського [15], який 
стверджував, що на перших етапах постнатального онтогенезу і аж до 
пубертату нижня кінцівка росте швидше, ніж корпус. І тільки потім 
відбувається зміна знака градієнта росту на краніальний напрямок.  
В.В. Бунак [2] у свою чергу наголосив, що закономірність зміни 
градієнта росту не пов’язана ні з расовим типом, ні з пропорціями 
тіла, ні з кінцевою величиною ознаки, а є морфологічною закономір-
ністю. Підтвердження цього ми і знайшли в наших дослідженнях.

ВИСНОВКИ

1. В усіх вікових групах є прояви статевого диморфізму (на ко-
ристь хлопчиків), але він присутній не в усіх розмірах тіла.

2. Найбільше статева диференціація притаманна довжині кор-
пусу, передньозадньому та поперечному розміру грудної клітки, об-
воду голови, передньозадньому розміру голови. Статевий диморфізм 
не спостерігається у морфологічній висоті обличчя, довжині лівої та 
правої ноги, правого та лівого стегна, правої та лівої гомілки, обхваті 
правого та лівого стегна.

3. У дітей раннього дитячого віку переважає каудальний градієнт 
росту над краніальним.

Виявлені нами сучасні антропометричні параметри дітей ран-
нього дитячого віку можуть бути використані для встановлення ві-
кової норми будови тіла дітей раннього дитячого віку промислового 
регіону Дніпропетровщини.
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Анализ проблемы изучения физического развития детей и современных 
тенденций полового диморфизма антропометрических признаков у детей ран-
него детского возраста г. Кривого Рога. Гунченко Е.А., Афонин А.П. – Рас-
сматриваются проблемы исследования физического развития детей. Рас-
крывается влияние наследственных факторов и факторов внешней среды 
(социальных, экономических и экологических) на физический статус детей. 
Анализируются проявления современного полового диморфизма антропо-
метрических признаков детей раннего детского возраста г. Кривого Рога, 
даётся попытка его объяснения.
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